



动能转换靠项目,增加项目靠招引。今年以来,商河县聚焦疫情防控和经济发展,立足园区和五大主导产业,千方百计招优引强,想方设法招才引智,推动“双招双引”工作迅速开局见效。5月10日,商河举行2020年全县重点项目集中签约活动。计划总投资388.79亿元的43个项目自此落地开花,为商河打造“济南对接京津冀的桥头堡、新旧动能转换的产业承接地、济南北跨城市拓展的新空间、省会绿色生态和幸福民生新样板”注入高质高效发展的强劲新动能。



商河举行2020年全县重点项目集中签约活动。

43个重大项目集中签约

“双招双引”激活商河 高质高效发展新动能

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云
通讯员 张鸣 孙国栋

强载体 精确定位重点聚焦

科研机构、国企央企、知名民企……此次签约的企业不论出身;战略合作、飞地合作、跨国合作……此次签约的形式不拘一格;第一产业、第二产业、第三产业……此次签约的项目不限范围。但他们有一个共同的特征——投资规模提档、科技含量提高、产业带动力强、市场前景广阔。

今天项目硕果盈枝的背后,是过去无数个日夜的不懈努力。据商河县投促局局长万金洪介绍,双招双引是年初商河县委经济工作会议确定的“五大聚焦”之首。如今各地双招双引“抢夺战”一浪高过一浪,招引工作本就不易,叠加防疫形势后,压力更是突出。

“外引的基础是内强”,经过多番调研、综合考察,商河选择以建设园区载体为突破口,打造双招双引的招牌。今年以来,医药化工产业园、通用航空产业园、绿色循环经济产业园等专业园区建设稳步推进,为双招双引增添了底气。

在不断提升园区等载体的规划建设水平的同时,商河结合防疫形势,解放思想、主动创新,在防疫初期推出了电话招商、屏幕招商、网络招商等“零接触”招商方式。防疫形势平稳后,县委、县政府主要负责同志带队赴四川省对接前期联系项目,与相关企业达成了进一步的合作意向。

在疫情防控形势逐渐明朗的当下,该县又推出了今天这种主、分会场同步签约的新模式。线上见证、线下握手同频共振,网络视频、融媒体直播交相辉映,共同助推项目早签约早落地。



商河县委书记翟军致辞。



各街镇线上签约。

引产业 精准对接专业招商

可以说,正是对项目对接不断线、招商引资不断链的坚持,才有了今天计划总投资388.79亿元的43个项目。而支撑这种“招商引资不停摆、对接不断档、服务不停滞”的,则是一批精准高效的招商团队。

今年,商河围绕现代高效农业、高端医药化工、智能制造与高端装备、温泉医疗康养和文化旅游五大主导产业,构建完善了“5+14+N”招引体系,真正实现了招商项目“招落服”无缝衔接。

在专班基础上,商河县投促局对照五大主导产业,搜集编制行业百强企业名录,逐一调查摸排,分析专班契合度,对重点企业建立招商“模型”。

“项目在好不在多”。在专业高效的工作下,此次招引来的项目既有新希望集团花舞泉城、济南商河通用机场及航空产业园、历下控股集团新型材料产业园、

山东省化工研究院新工艺糠醛项目等“大而强”的项目,也有博科医疗器械、壹亩地瓜电商物流中心、满电科技等“小而美”的项目。其中,济南历下区与商河县战略合作、济南高新区与商河县战略合作,已经成为我市飞地招商的典型案例。

聚人才 精英汇集雁归商河

“产业聚人才,人才促产业”,在招商引资取得优异成绩的同时,商河也紧扣全县五大主导产业人才需求,积极搭建招引平台,优化政策导向,不断深化“产才融合”。

据悉,今年以来,该县深化“人才+项目”模式,依托新落地开工的62个重点项目以及全县104家规模以上工业企业,引进高层次人才及创新创业团队,组织128家企业参加“春风行动”“才聚泉城”“青岛计划”等线上引才活动,提供就业岗位5300余个,达成合作意向1329人。而不

久前启动的“雁归商河”人才工程,给在外商河籍人才回商创新创业提供了政策保障。

此外,为积极对接发挥高校院所的科研力量和人才优势,超前谋划建设了多个高质量孵化平台,与高端科研机构展开了更加广泛、更有深度、更加紧密的合作关系。截至目前,正在高标准建设博士后科研工作站、工程实验室、众创空间、企业技术中心等高能级人才集聚平台16家。

风云际会处,恰是龙腾虎跃时。此次集中签约聚世界企业、汇天下人才,提振了打造“现代化强县”和“高质量发展齐鲁样板示范区建设”的信心。接下来,商河县将紧紧围绕新旧动能转换,坚定目标任务不动摇,强载体,精确定位抓好聚焦工作;引产业,精准对接专业高效招商;聚人才,让精英汇集雁归商河,以更大的改革勇气、创新思维抓落实,以更强的担当精神、创优环境抓落实,助力经济社会发展提质增效。

□相关链接

商河“五大优势” 正逐步凸显

在2020年全县重点项目集中签约活动中,商河县委书记翟军提到,商河发展站在了新的起点上,进一步明确了发展的“五大优势”“五大聚焦”和“四大保障”,找到了“教育强县”“园区建设”两个突破口,正在着力实施工业立县、工业强县,推动实体经济尤其是特色工业发展,加快城市建设双招双引,做大做强城市、壮大经济总量,与全市一道走在前列。

其中,“五大优势”中,交通瓶颈即将打破。济乐高速南延线今年8月份通车;高德高速年底前开工,济滨高铁、德滨高铁年内开工并在商河设站,通用机场6月份开工,“两横两纵”的高速和高铁、陆空并存的交通格局正在建立。

重大战略落地实施。随着新旧动能转换、黄河流域生态保护和高质量发展、自贸试验区三大国家战略深度实施,商河打造省会“次中心城市”的蓝图已经摆在世人面前,撤县设区也提上省级层面推进范畴。

土地要素保障有力。在“要素跟着项目走”的今天,县城建成区还有未出让的净地4000亩,可出让住宅和商业用地10380亩,可调控的一般农田面积30000亩。当前正在着手清理闲置低效用地,上半年开工首批涉及26个村的农村新型社区建设,计划两年时间完成全部3700余户城中村拆迁。

特色园区基本成型。现代高效农业、生物医药、高端装备制造、文化旅游和温泉康养等主导产业的载体逐渐搭建起来,具备了招大商、落户大项目的条件,特别是生物医药产业园、航空产业园、绿色循环经济产业园,是差异化发展的重要载体。

人文自然环境优越。社会和谐稳定,蓝天白云、繁星闪烁已成常态,干部群众干事创业的精气神十足,在全国首创行政审批“容缺办理”模式。

商河剑指“济南对接京津冀的桥头堡、新旧动能转换的产业承接地、济南北跨城市拓展的新空间、省会绿色生态和幸福民生的新样板”,“五大优势”正逐步凸显,表明商河蕴含着巨大的潜力和无限商机。

5月10日签约的43个项目,总投资额达388.79亿元,涉及领域多、市场前景好、发展潜力大,符合商河产业布局和省市要求。这些项目的成功合作,必将为商河加快培育特色产业集群、改善城市品质、增进群众福祉、推动经济社会加快发展,注入新的动力、增添新的引擎。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云